

9(474)

К. Ф. Павловский.

П 124

ПОЛТАВСКАЯ МИЛИЦІЯ ВЪ 1806—7 ГОДУ.

Отдѣльный оттискъ
изъ XIV выпуска трудовъ Полтавской Ученой Архивной Комиссіи.

Полтава.

Электрич. типографія Г. И. Маркевича, Бульварь Котляревскаго.

1916 г.

Ж. Ф. Павловский.

947.7/31
П-124

Мр 1954

ПОЛТАВСКАЯ МИЛИЦІЯ

ВЪ 1806—7 ГОДУ.

Отдѣльный оттискъ
изъ XIV выпуска трудовъ Полтавской Ученой Архивной Комиссіи.



Мр 58

255/6

Полтава.

Электрич. типографія Г. И. Маркевича, Бульварь Котляревскаго.

1916 г.

Полтавская милиция въ 1806—7 г.¹⁾

Въ началѣ прошлого вѣка, въ тяжкіе годы борьбы съ Наполеономъ I, правительство рѣшило организовать временные ополченія или милиціи. Императоръ Александръ I, въ манифестѣ своемъ отъ 30 Ноября 1806 года, указавъ на причины, побудившія правительство прибѣгнуть къ этой мѣрѣ, указалъ и тѣ основанія, на коихъ должна организоваться милиція. Въ манифестѣ Государь обращается къ россійскому дворянству, а также и къ другимъ сословіямъ, призывая ихъ стать на борьбу съ врагомъ. «Вѣроломство общаго врага, попирая святость трактатовъ и правъ народныхъ и, угрожая опустошеніемъ всей Европы, побудило насъ напослѣдокъ воспріять оружіе на подкрѣпленіе государствъ, намъ сопредѣльныхъ».

«При столь трудныхъ обстоятельствахъ, обращаемся мы съ полною надеждою къ знаменитому сословію благороднаго дворянства имперіи нашей, службой и вѣрностью на ратномъ полѣ и величайшими пожертвованіями жизнью и собственностью положившаго основу величества Россіи, къ сему сословію, которое примѣрами геройства воспламеняло и руководствовало и всѣ прочія сословія государственные, достохвальные во всѣ времена сочувствовавшія спасенію, защитѣ и славѣ отечества нашего».

Вся Россія дѣлилась на 7 областей и каждая область заключала въ себѣ 7 или 5 смежныхъ губерній. Всѣ области, въ которыхъ входило 31 губ., должны были выставить войско, численностью 612 тыс. ч. Полтавская губернія, вмѣстѣ съ Кіевской, Херсонской и Екатеринославской составили 6-ю область и численность милиціи была опредѣлена въ 59 тыс. человѣкъ. Въ частности, Полтавская губернія должна была выставить въ милицію 26 тыс. ч. Главно-командующіе областными земскими войсками назначались Высочайшему властію, а командующіе земскими губернскими войсками избирались дворянствомъ изъ среды своей и если не было канди-

¹⁾ Статья составлена по архивнымъ даннымъ, хранящимся въ архивѣ Полтавской губерніи (№ 31, 32 1806 г.).

дата, могущаго занять это мѣсто, то назначался главнокомандующимъ. Ополченіе или какъ называлось оно еще «губернскимъ земскимъ войскомъ» дѣлилось на 7 бригадъ и каждая бригада состояла изъ трехъ батальоновъ. При каждой бригадѣ былъ маіоръ, адъютантъ, квартирмайстеръ и казначей. Бригада была раздѣлена на отдѣльные части по тысяча человѣкъ, которыми командовали тысячики, тысячи дѣлились на сотни, сотни на полсотни. Начальниками бригадъ были подп. Райзеръ, Черновъ, маіоръ Паскевичъ, Кучеровъ, Коноваловъ, Бальзамена и полк. Ломиковскій. Всѣ эти лица избирались дворянствомъ изъ своей среды. Всѣхъ же служащихъ въ милиціи было 432 чел.

Всѣ ополченцы должны быть снабжены платьемъ, деньгами и провіантомъ на три мѣсяца и 3 р. денегъ. Отъ 24 душъ избирали одного. Помимо этого, всѣ жители, имѣвшіе у себя ружья, тесаки, сабли, пики и другое какое либо оружіе, которое былогодно на вооруженіе, согласно этому манифесту, приглашались къ пожертвованію его на нужды ополченія. Принимались въ возрастѣ отъ 20 до 45 лѣтъ. Такъ должна быть организована милиція.

4 Декабря 1806 г. былъ изданъ манифестъ на имя Полтавскаго губернскаго предводителя дворянства гвардіи капитанъ поручика М. М. Милорадовича.

«Изъ манифеста и инструкціи данной малороссійскому генералъ-губернатору усмотрите вы основанія, на коихъ призналъ я нужнымъ на время настоящей войны для внутренней обороны отечества и для отраженія непріятеля въ случаѣ вторженія его въ предѣлы Наши, учредить на особенныхъ правилахъ временную милицію.

Сія чрезвычайная мѣра Пріемлемая по необходимости обстоятельствъ, требуетъ отличнаго усердія и дѣятельности. Всѣ сыны Отечества призываются содѣйствовать въ ея исполненіе.

Дворянство Россійское, обыкшее предшествовать другимъ состояніямъ въ любви и оборонѣ отечества. Здѣсь покажетъ новыя опыты рвнія своего къ пользѣ общей.

Бывъ призваны довѣріемъ Полтавскаго дворянства на степень губернскаго его маршала, вы здѣсь наиપаче оправдаете сіе званіе дѣйствительнымъ и ревностнымъ исполненіемъ всѣхъ обязанностей въ дѣлѣ семъ на васъ возлагаемыхъ. Повѣтовые маршалы послѣдуютъ вашему примѣру.

5

Признательность отечества и особенное Мое благоволеніе будетъ справедливымъ и непреложнымъ возмездіемъ всѣхъ усилий ко благу общему устремленныхъ.

Въ С.-Петербургѣ декабря 4 дня 1806 г. Подлинное подписано Собственnoю Его Императорскою величества рукою тако:

АЛЕКСАНДРЪ.

Рескриптъ на имя губернского предводителя дворянства, указывая на заслуги дворянства вообще, подчеркиваетъ ожиданія въ настоящемъ дѣлѣ, созывѣ милиціи на защиту Отечества. Малороссійскому генералъ-губернатору была дана 4 дек. 1806 г. очень подробная инструкція, состоящая изъ 28, регламентирующая дѣянія администраціи края, по организаціи милиціи въ губерніи. Интересно, что рескриптъ былъ полученъ губернскимъ предводителемъ дворянства, а не начальникомъ края, что возможно объяснить желаніемъ правительства выразить свое сочувствіе дворянству и ожиданіе отъ него успѣшной организаціи земскаго войска. Этой инструкціей предписывалось созвать собраніе дворянъ не позже 10 дней со времени получения манифеста.

Генералъ-губернаторъ кн. Куракинъ получилъ очень подробную инструкцію. По полученіи ея, было созвано дворянское собраніе, занятія которого начались 25 Декабря и окончились 1 Января 1807 г. Всѣхъ дворянъ, принимавшихъ участіе въ дворянскомъ собраніи, было 495 ч. и это было самое многолюдное собраніе со времени учрежденія Полтавской губ. Кн. Куракинъ остался доволенъ, что съѣхалось достаточно дворянъ и выразилъ имъ свою признательность и удовольствіе за поспѣшность, съ каковою прибыло для исполненія велѣній Августѣйшаго Государя Императора.¹⁾ Такимъ образомъ, всѣ праздники были проведены въ занятіяхъ и это былъ единственный случай, когда въ такой большой праздникъ были назначены занятія, чего никогда не было ни прежде, ни впослѣдствіи. Князь А. Б. Куракинъ счѣлъ долгомъ своимъ, что было въ обычѣ того времени, обратиться съ возвзваніемъ къ Полтавскому дворянству, указавъ ему на важность созыва милиціи. Въ этомъ возвзваніи князь указываетъ и на заслуги дворянства. Онъ писалъ, что онъ счѣлъ долгомъ выразить «своє чувствованіе и образъ истинныхъ мыслей» и указываетъ, что дворянство примѣрами геройства воспламеняло и руководствовало и всѣ прочія

¹⁾ Списки дворянъ см. Архивъ депутат. собранія 1806 г. № 34.

состоянія Государственныя, достохвально во всѣ времена соучавствовавшія въ спасеніи, защитѣ и славѣ отечества и по незабвеннымъ опытамъ любви къ отечеству и вѣрности къ престолу оказаннымъ, въ отдаленные и настоящія времена дворянствомъ россійскимъ и извѣстной готовности его, во всякое время, когда служба его, общему добру нужна и надобна, по первому отъ самодержавной власти не щадить ни труда, ни самого живота для службы Государственной». Затѣмъ, послѣ длиннаго этого воззванія, кн. Куракинъ очень подробно распредѣляетъ занятія дворянскаго собранія, указывая на каждый день, какія именно дѣла должны были обсуждаться. Это тоже былъ обычай того времени, а лучше сказать, законъ, установленный еще при Екатеринѣ II, когда былъ изданъ „Обрядъ выборамъ“ очень подробный и впослѣствіи, при кн. А. Б. Куракинѣ, въ бытность его генералъ прокуроромъ, имѣть нѣсколько сокращенъ. Дворянское собраніе обязано было изъ своей среды избрать начальника губернского земскаго войска. Выборъ его палъ на небезъизвѣстнаго государственного дѣятеля того времени, помѣщика В. С. Попова, незадолго поселившагося въ пожалованной ему Рѣшетиловкѣ. В. С. Поповъ (1744—1822) происходилъ отъ древняго польскаго рода. Поступивъ въ военную службу, онъ обратилъ вниманіе кн. Долгорукова Крымскаго, у которого былъ правителемъ канцеляріи. Послѣ смерти Долгорукова, покровителемъ его былъ кн. Потемкинъ, дѣлами которого онъ завѣдывалъ. Вмѣстѣ съ нимъ былъ подъ Очаковыемъ, гдѣ получилъ генеральскій чинъ. Послѣ кончины своего покровителя кн. Потемкина, онъ былъ назначенъ завѣдующимъ колыванскими и нерчинскими заводами а также горнымъ корпусомъ и кабинетомъ. При Павлѣ I былъ президентомъ камеръ-коллегіи. При Александрѣ I былъ членомъ Государственного Совѣта, гдѣ былъ предсѣдателемъ департамента гражданскихъ и духовныхъ дѣлъ. Это былъ «добрый и великий панъ» какъ говорили о немъ крестьяне.

На него и палъ выборъ дворянства. В. С. Поповъ, видимо, не принималъ участія въ дворянскомъ собраніи, такъ какъ присланъ письмо на имя губернскаго маршала (предводителя), помѣченное 29 Декабря 1806 г., оно указываетъ, что онъ былъ въ это время въ Рѣшетиловкѣ. В. С. Поповъ былъ очень обрадованъ этимъ избраніемъ и вниманіемъ къ нему дворянства, что и выразилъ

въ письмѣ своемъ: «Ничто не могло быть для меня пріятнѣе, какъ должность, которой благородному обществу Полтавской губерніи, благоугодно было меня удостоить, препоручая мнѣ начальство земскаго губернскаго войска. Съ благоговѣніемъ повинуюсь я величеству моихъ собратій моихъ и, вступая въ служеніе на меня возложенное, васъ же, Милостивый Государь покорнѣйше прошу быть изъяснителемъ благодарнѣйшихъ моихъ чувствъ благородному Полтавскому обществу за отличную честь мнѣ дѣланную. Всѣ мои старанія, всѣ силы устремлены будутъ къ единому предмету, чтобы оправдать лестную его ко мнѣ довѣренность и столь же ожидаю, его же благосклоннаго содѣйствія и помощи».

Начальникомъ 6 области, въ составѣ которой, мы уже сказали, вошла Полтавская милиція, былъ назначенъ генераль-фельдмаршалъ Александръ Александровичъ Прозоровскій.¹⁾

В. С. Поповъ не долго пробылъ въ должности начальника милиціи. Въ началѣ 1807 г. онъ, по высочайшему повелѣнію, былъ вызванъ въ Петроградъ и Императоръ Александръ I предложилъ Главнокомандующему самому избрать начальника милиціи и выборъ генераль-фельдмаршала Прозоровскаго остановился на генераль-маирѣ Павлѣ Дмитріевичѣ Бѣлухѣ-Кохановскомъ, какъ извѣстнымъ ему «по усердію къ службѣ», который и вступилъ въ должность 12 Марта 1807 года. Помимо начальника милиціи, дворянское собраніе должно было избрать изъ своей среды и на другія низшія должности, какъ тысячныхъ, начальниковъ бригадъ пятисотенныхъ командировъ и сотенныхъ и др. На эти должности избирали не только военныхъ чиновъ, но и гражданскихъ чиновниковъ. Этимъ должностнымъ лицамъ, собраніе назначило жалованіе: командующему милиціей 2400 р. ас. бригадному начальнику 1580 р., батальонному—940, сотенному 520 р., пятидесятнику окол 300 р., аудитору 302 р. и т. д. Но съ такимъ постановленіемъ не согласился начальникъ области.

Въ своемъ отношеніи, отъ 28 Февраля 1907 года, онъ предложилъ маршаламъ внушить начальникамъ, что «служба въ милиції съ собственнымъ даже пожертвованіемъ преподаетъ имъ

¹⁾ А. А. Прозоровскій (1732—1809), принималъ участіе въ семилѣтней войнѣ, въ первой турецкой и въ покореніи Крыма. Въ 1780 г. б. Орловско-Курскимъ намѣстникомъ, Въ 1790 г. главнокомандующій въ Москвѣ и сенаторъ. Былъ начальникомъ Смоленской дивизіи. Въ 1797 г. Императоръ Павелъ I уволилъ его въ отставку. Въ 1808 г. былъ главнокомандующимъ въ войнѣ съ Туцціей. Умеръ въ лагерь, близъ Мачина.

върнѣйшія способы обнаружить на самомъ дѣлѣ истинную любовь къ отечеству и върноподданическое усердіе къ своему Государю». Онъ предлагалъ доставить ему списки чиновниковъ, избранныхъ въ милицію, которая дѣйствительно нуждаются въ пособіи и не назначать пособія тѣмъ, кто имѣеть недвижимое имущество, дающее доходъ. Такъ, онъ не считалъ возможнымъ платить жалованіе повѣтовому начальству, имѣющему отъ 200 до 300 д. крестьянъ, тысячициальному, имѣющему около 120 д., пятисотенному около 80, сотенному 40 и пятидесятнику около 20 д. крестьянъ. «Всѣмъ этимъ лицамъ, писалъ Прозоровскій, производить жалованіе, кажется, уже не прилично, судя по цѣли учрежденія милиціи».

Дворянское собраніе порѣшило собрать «отъ собственныхъ стяженій» на милицію, на жалованье чиновниковъ средства по числу владѣемыхъ ревизскихъ душъ, что составило 120390 р.¹⁾ Всѣ эти средства должны быть внесены въ теченіе полугода, съ 1 Января по 15 Августа 1807 г.

Но, помимо этого, дворянство «исполнено будучи отличнаго усердія и ревности ко благу отечества и готовое усиленіями своими въ томъ оправдать ожиданіе всеавгустѣйшаго Государя Императора, открыло еще въ собраніи и подписку на пожертвованіе каждого по части сего учрежденія».

Подписка дала большую сумму—33080 р. 50 к. которую дворяне обязывались внести на милицію. Помимо этого, дворяне обязались надѣлить ратника шпагой, штыкомъ, дать двѣ козачьихъ сабли, два ружья, 10 четв. крупъ. Помѣщикъ над. сов. Базилевскій, пожертвовалъ 5 тыс. (нужно думать что это былъ Федоръ Федоровичъ Базилевскій изъ Хорольскаго уѣзда). Много позже, дворяне и другія сословія обязывались доставить мѣдныя котлы, кожаныя или деревянныя баклажки для воды, сухарей на 10 дней и «снабзаки» для ношенія ихъ и фуры, запряженныя парой воловъ. Всѣ эти вещи должны быть пожертвованы; если же не будутъ пожертвованы, то рѣшено собрать средства раскладкой взноса по числу ревизскихъ душъ. Гадячское же дворянство порѣшило обложить по 3 к. ревизскія души для покупки фуръ съ

¹⁾ По уѣздамъ такъ были распределены взносы: Полтавскій 9860 р., Константино-ноградскій—9550 р., Кобелякскій—5135 р., Кременчугскій—5705 р., Золотоношскій—9425 р., Переяславскій—7260 р., Пирятинскій—11555 р., Прилукскій—12680 р., Ромен—7700 р., Гадяцкій—6775 р., Зѣньковскій—4240 р., Миргородскій—7960 р., Лохскій—7240 р., Поганскій—5430 р. и Хорольскій—9175 р.

съ волами, а на приобрѣтеніе вещей по 12 к. Помѣщики В. Н. Кочубей, Кохановскій, Яновичъ, Девенецъ, пожертвовали нѣсколько паръ воловъ съ фурами.

Кн. А. Б. Куракинъ прислалъ губернскому маршалу М. М. Милорадовичу статистическая данные о сословіяхъ въ губерніи, а также, составленное имъ разчисленіе количества ратниковъ для составленія милиціи. Вотъ статистическая данные о сословіяхъ въ Полтавской губерніи:

мѣщанъ христіанъ	.	.	.	11060 д.
казаковъ каз. вѣдомства	.	.	.	281168 »
казенныхъ и монастырскихъ крестьянъ	.	.	.	39964 »
однодворцевъ	.	.	.	3810 »
воинскихъ поселянъ	.	.	.	11063 »
помѣщичьихъ крестьянъ	.	.	.	301126 »

Итого . 648197 д.¹⁾

Изъ этого количества сословій, необходимо было взять въ милицію, считая одного съ 24 душъ, 26000 чел., но кн. Куракинъ составилъ разсчетъ на 985 ч. болѣе, считая это необходимымъ для пополненія милиціи, на случай болѣзни или смерти ратниковъ.

Наборъ ратниковъ былъ предоставленъ уѣзднымъ предводителямъ. Но при наборѣ встрѣчались недоразумѣнія, а также недовольство мелкопомѣстныхъ дворянъ.

Въ то время, нерѣдко помѣщики переводили своихъ крестьянъ изъ одного имѣнія въ другое, что дѣлалось въ виду необходимости увеличить рабочую силу. Иногда, впрочемъ, переводились не временно, а на постоянное жительство.

Такъ, помѣщикъ Зѣньковскаго уѣзда, тайный совѣтникъ М. Миклашевскій перевелъ своихъ крестьянъ изъ села Камышей (497 д.) въ Екатеринославскую губернію, помѣщикъ села Павловки, того же уѣзда над. сов. Николай Акацатовъ, 324 д. перевелъ въ Херсонскую губернію, маюра Мавра Мартынова также перевела крестьянъ а потому и было затрудненіе, братъ ли съ нихъ ратниковъ, что, впрочемъ, разрѣшилъ кн. Куракинъ, предписавшій не брать только съ тѣхъ крестьянъ, которыхъ исключены Казенной палатой.

¹⁾ Ратниковъ было взято съ помѣщичьихъ крестьянъ 12048, съ казаковъ 11467, съ казенныхъ крестьянъ 1446, остальная съ мѣщанъ, однодворцевъ и казенныхъ поселянъ.

Въ Полтавской губерніи было очень много мелкопомѣстныхъ дворянъ; въ этомъ отношеніи она была одной изъ первыхъ въ Россіи. Съ этихъ дворянъ, владѣвшихъ менѣе 15 д. взималась плата. Такъ, въ Миргородскомъ уѣздѣ взималось до 5 р. Дворяне этого уѣзда жаловались и писали, что и таковое расположение къ одному угнетенію настъ въ имѣніяхъ недостаточныхъ, учинено по мѣщиками единственно токмо для убавленія ими себѣ должнаго съ нихъ платежа. «Въ Полтавскомъ уѣздѣ платили, имѣвшія менѣе 16 д. 3 р. Въ Роменскомъ уѣздѣ отъ 1 р. и болѣе и т. д. Это неудовольствіе среди мелкопомѣстныхъ дворянъ вызвало распоряженіе министра внутреннихъ дѣлъ, по которому мелкопомѣстные соединились въ участки и отдавали ратниковъ по жребію, не получая за это никакого вознагражденія.

На милицію было пожертвовано 303843 р. 50, считая тутъ пожертвованіе деньгами на выдачу жалованья, на обмундированіе¹⁾ и т. п.

Что же касается пожертвованій остальныхъ сословій, то мы имѣемъ мало свѣдѣній. Начальникъ области генералъ Прозоровскій, выражалъ свою благодарность Бѣлухѣ Кохановскому и его ревностному помощнику, Полтавскому уѣздному предводителю С. Левенцу. Упомянемъ еще о пожертвованіи нѣсколькихъ лицъ.

Такъ, инспекторъ Врачебной управы пожертвовалъ аптекарскіе препараты и хирургическія инструменты, Кременчугскій гражданинъ Пономаревъ принялъ на свой счетъ починку и исправленіе орудій «въ знатномъ количествѣ» хранившихся въ Константиноградѣ.

Еще отмѣчаетъ генералъ Прозоровскій пожертвованіе городскихъ обывателей (какихъ неизвѣстно) артельныхъ денегъ по 2 р. на каждого ратника, что сдѣлало раньше и дворянство. Козачье

¹⁾ У Гарнавского въ его статьѣ: „Сто лѣтъ назадъ. Милиція въ 1806—1807 г. и пожертвованія на нее, сказано, что Полтавская губернія пожертвовала 84972 р. и 4 ч. Но цифра эта не точна; видимо, многія пожертвованія не были приняты во вниманіе или не были извѣстны автору, который пользовался только газетами („Московскія Вѣдомости“ и Петербургскія Вѣдомости“ гдѣ печатались свѣдѣнія о пожертвованіи. Рус. Архивъ 1904. № 8, стр. 345.

Въ томъ же дворянскомъ собраніи, дворянство желая „не лишить участкованія при столь важномъ на защиту и пользу отечества случай, поставку въ земское войско и отъ мелкопомѣстныхъ, имѣющихъ отъ 10 до 20 д. былъ поставленъ натураю ратникъ. а прочие владѣльцы, изъ крестьянъ которыхъ не былъ избранъ этотъ ратникъ, обязаны были заплатить поставщику 2 р. 50 к., который обязанъ одѣть ратника приличнымъ образомъ, снабдить его пикою, заготовить нужный провантъ на 3 мѣсяца, дать ему въ счетъ жалованья 3 р. и etc. Вооруженіе ратника, снаженіе его сухарями, деньгами (3 р.) стоило 35 р. Многіе покупали сукно, но это было запрещено и одежда должна быть обыкновенная, крестьянская „Хотя это и похвально, читаемъ въ высочайшемъ указѣ, но въ отвращеніи излишней роскоши и издержекъ, такія снаряженія запретить“.

общество, да и другое, жертвовали не мало на снаряженіе ратниковъ изъ своей среды, но установить точную цифру этихъ пожертвованій, трудно за отсутствіемъ данныхъ.

9 марта 1807 г. изданъ высочайшій рескриптъ главнокомандующему областными земскими войсками. «... Не тщетно уповали мы читаемъ въ этомъ рескрипте, что въ трудномъ положеніи дѣль, Отечество Наше въ любви и преданности вѣрныхъ сыновъ своихъ найдетъ сильные способы къ оборонѣ его и отраженію непріятеля. Событія оправдали наши надежды. Въ краткое время земское ополченіе доведено уже до нарочитой степени устройства. По первому воззванію, всѣ сословія, государство, составляющіяся, двинулись единымъ духомъ огечественныя любви и соединили усиленія ихъ на пользу общую. Опыты усердій и пожертвованій, присемъ оказанные, пребудутъ незабвеннымъ памятникомъ, знаменующимъ истинную силу Россіи, когда врагъ оскорблять ее дерзаетъ.

Самъ Богъ благословилъ усилия, довѣріемъ къ промыслу Его и любовью къ отечеству одушевляемыя.

Среди подвиговъ внутренняго ополченія, арміи наши дѣйствующа со свойственною имъ храбростію на отраженіе непріятеля, положили преграду быстрому его устремленію на предѣлы наши. Сверхъ многихъ частныхъ дѣлъ, гдѣ побѣда склонялась на пользу нашу, двукратно на поляхъ при Пултускѣ и Эйлау, онъ сильно пораженъ былъ побѣдоноснымъ нашимъ оружіемъ.

Богу всемогущему, тако поборающему правдѣ возславъ со всѣми нашими вѣрными подданными хвалу благодаренія, Мы признали нужнымъ въ настоящемъ положеніи обстоятельствъ, когда видѣ военныхъ происшествій пораженіемъ непріятеля измѣнился, поставить и внутреннее наше ополченіе въ надлежащую соразмѣрность съ успѣхами нашего оружія и находя, что для подкрепленія армій нашихъ достаточно будетъ вооружить и приготовить къ движению одну третью часть сего ополченія».

По инструкціи, данной Главнокомандующему, надо было поставить одного рекрута съ 57 душъ, что составить 11355 чел. Эта третья часть милиціи называлась «подвижною или служащею милиціею». Помѣщикамъ предоставлено было право самимъ избрать ратниковъ, не смотря на ростъ ихъ, лишь бы обладали здоровьемъ и были бы способны къ службѣ въ милицію. Сообразно этому

числу, нужно было избрать и начальниковъ. Нѣсколько мѣсяцевъ спустя, 27 Сентября того же года, милиція, по случаю заключенія мира съ Франціей, была распущена, а въ Іюль 1808 г. повелѣно бы годныхъ въ службѣ ратниковъ отправить для укомплектованія арміи въ полки артиллерійскія, pontонныя и піонерныя роты, а помѣщики получили за нихъ рекрутскія квитанціи. Всѣмъ участникамъ въ ополченіи были розданы медали на владимирской лентѣ, а тѣмъ, кто былъ въ сраженіи на георгіевской, а ратникамъ серебрянныя на той же лентѣ. Чиновники получили право носить мундиръ той области, где они служили. Такимъ образомъ, ополченіе существовало недолго, часть его съ Іюля 1807 года была въ отрядѣ генерала Рота, а другая у генерала Жевахова и оно не успѣло, за краткостью времени, развернуться, и принять участіе въ военныхъ дѣйствіяхъ.

И. Ф. Павловский.

1) Вотъ данные о пожертвованіяхъ: на первую милицію поступило 26179 ч.; было доставлено муки 19614 четв., крупъ—1819— $7\frac{1}{4}$ гарн., деньгами 76596 р. не внесено ярупцъ 22 чет. и денегъ было 1961 р.

Во вторую милицію поступило 11370 чел., артельныхъ денегъ 12784 р., котловъ 752. Въ жалованье опредѣлено по 15 Марта 1807 г. 60195 р.—20 к., поступило въ приходъ 57709 р.— $90\frac{1}{4}$ к., на вторую еще 2492 р.— $23\frac{1}{2}$, не было внесено 2485 р.— $29\frac{3}{4}$ к. (Арх. Г. Правл., св. 59, № 366).

2) Отъ городскихъ обществъ уѣздныхъ городовъ поступили пожертвованія: отъ Прилукской городской думы—921 р.—50 к.; отъ Прилукского мѣщанского общества оружіе на 66 ратниковъ и по 3 р. на каждого. Зѣньковское выставило 85 ратниковъ и 3 р. на каждого деньгами, Роменское—22 ратника и 3 р. деньгами, Константиноградская ратуша 5 ч. и 15 р., муки 3 чет. и крупъ 2 четверти $6\frac{1}{2}$ гарнцевъ, Лохвицкая городская ратуша 11 человѣкъ... (Арх. Г. Правл. 1806 г. № 316).